

河湖长制工作纵深推进

小微水体为乡村振兴提色增彩

□ 竺有豪 记者 吴梦婷

山因水而秀，村因水而美。近年来，我区全力加强水生态保护工作，持续将河湖长制工作向村级推进、向小微水体拓展，并将小微水体整治融入乡村振兴，结合美丽乡村建设、农村人居环境整治等重点工作，率先在全市实施小微水体示范村建设，走出了一条“生态为上+示范引领”新路径，逐步形成了良好的治理机制，让“悠悠乡愁山水间，袅袅娜娜炊烟”的景象成为生态宜居的真实写照。



湟里镇河南村上马槽

水美景美激发乡村旅游热

“通过整治小微水体，利用好本村文化，我们村的旅游事业发展已经取得了一些成效。我们还积极吸引企业投资发展乡村旅游，带动民宿、餐饮发展，促进乡村振兴。”谈起水生态改善给村里带来的经济效应，雪堰镇城西回民村党总支书记吴卫丰感慨万千。

近年来，依托独特的自然资源，城西回民村结合本村特色民族文化、独特的地理区位以及山水湿地田园兼具的自然禀赋，按照乡村振兴战略，围绕“路要通起来、水要活起来、景要透起来、文化要靓起来、旅游要串起来”五大要素，为全村乡村旅游发展奠定了坚实的基础。

吴卫丰介绍，城西回民村

小微水体整治工作坚持与生态建设、乡村振兴及旅游观光相融合，先后实施了控源减污、清淤疏浚、岸坡整治、水系沟通、绿化增景等一系列工程建设。根据《陡门塘特色田园乡村建设规划》，城西回民村还在水体两侧布置了临水栈道、临溪驿站等休闲和便民设施，照明、公厕、停车场、游乐场等基础设施也建设完善。此外，城西回民村完善了引流活水方案，使小微水体与村里的城西涧河互连互通，不仅保障了小微水体水生植物的生态水量，还满足了全村的农业生产用水。

依托生态资源和特色民族文化，城西回民村乡村旅游迅速升温，近年来累计接待游客135万余人次，实现营业额1.2亿元，帮助农户销售农副产品5000余万元，农家乐、餐饮、住宿等增收约4200万元，有效发挥了乡村振兴的示范引领作用。

治水治出远近闻名“网红村”

在湟里镇河南村，一座骏马雕塑成为当地治水兴水的文化符号。

原本，上马槽由多个淤积闭塞的小微水体组成，变成如今水清岸绿、满目风景的样子，不得不提河南村党总支书记、村级河长蒋中君。蒋中君曾是一名企业负责人，回乡后出资参与水体治理，带领村民改善水环境。他介绍，在小微水体整治过程中，河

南村不仅修缮了附近道路，还在水体周边设置了多种多样的亲水设施，包括滨水步道、玻璃栈桥、踩水房、儿童乐园等，还完善了厕所、停车场、长椅长凳、果壳箱等设施，便于村民及游人嬉戏游玩。此外，全市首个河长制主题公园也在河南村建成，共整治河道水域面积18735平方米，配套绿化面积8300平方米。小微水体整治工作不仅让上

马槽再度焕发生机，也给河南村带来了新的发展机遇。依托精致的河长制主题公园和优美的水生态环境，河南村吸引了不少周边群众到此休闲游玩、亲近自然。每当夜幕降临，上马槽周边有饭后消食的，有遛娃散心的，还有领略乡村风情的，夜市地摊经济也应运而生，热闹的“烟火气”让河南村成为了远近闻名的“网红村”，游客纷至沓来，好评不断。

生态惠民走出一条“致富路”

《太湖流域水环境综合治理总体方案》提出，要针对太湖主要入湖河流，以流域为主线、以行政区为对象，进行小流域综合治理，重点控制主要入湖河道近岸污染。

洛阳镇圻庄村位于主要入湖河道武进港沿线。为提升武进港支流及周边水环境质量，洛阳镇以圻庄村所在的戴溪片

区为主要范围，系统开展区域内镇村河道和小微水体综合治理工作。按照以控制农业面源和生活污染为前提、修复河道水体生态为重点的思路，探索打造“减用水、截污水、净尾水、调活水、复美水”的系统治理技术体系，从而全面激活小微水体“生命细胞”，构建具有生命活力的村庄水生态系统。

依托水体治理，圻庄村科学规划小菜园民生工程，接受企业和个人的蔬菜订单，增加村民收入；另一方面在西黄圻建设了200亩生态节水灌溉区域，实施氮磷拦截工程示范区29万平方米，种植水芹、白芹、空心菜等特色农作物，在环境变美的同时，也让村民富了起来。



绿建区与施耐德电气签署合作协议

共促绿色低碳产业高质量发展

本报讯（汤乃颖 记者 陈心如）在上周举行的2023年中国国际服务贸易交易会期间，施耐德电气“一体两翼”成果发布会作为大会重点活动之一，在国家会议中心举办。现场，武进绿建区与施耐德电气正式签订合作协议，充分发挥施耐德电气在绿色低碳和数字化转型领域的技术优势和实

践经验，赋能中欧低碳学堂建设，为创建低碳人才培养示范体系提供助力。

长期以来，施耐德电气凭借领先的全生命周期服务能力，多措并举为中国企业数字化和绿色化双转型提供助力。围绕绿色化数字化咨询和培训等方面，绿建区与施耐德电气进行了深入交流并达成了合作意向。双方将深化在工业、节能等多个领域的合作发展，并积极探索多元化合作模式，以武进区为中心辐射常州，不断放大绿色建筑产业的集聚示范

和应用推广效应，为地方创新发展提供人才支撑，促进绿色低碳产业高质量发展。

双方还将携手打造中法生态合作标杆项目，为行业绿色低碳发展提供示范样本。借助施耐德电气及其生态圈伙伴的技术优势和中欧（常州）绿色创新园的政策支持及良好的产业基础，双方将聚焦工业和建筑节能领域，打造更多由施耐德电气引领的中法企业生态合作标杆项目，以开放聚合作之力，吸引更多合作伙伴加入，为中法产业合作迈上新台阶贡献更多力量。



“武进云上人大”增设“太湖综合治理”栏目

本报讯（记者 史莲寅）为全方位、全时空监督太湖综合治理的各项行动进展情况，9月12日，区人大在“武进云上人大”小程序的“全过程人民民主监督”板块增设“太湖综合治理”栏目，在推动区域生态环境质量实现根本性改善方面展现人大作为。

该栏目将全方位展示武进区新一轮太湖综合治理“三年行动”相关项目的名称、建设内容和规模、实施期限、工作进展、牵头部门等内容。并开

通“点赞”“踩”“留言”功能，畅通全区各级人大代表、人民群众线上参与全过程监督的渠道，为更好推动武进区新一轮太湖综合治理架起“云上”桥梁。

下一步，区人大将充分发挥“武进云上人大”的作用，积极收集反馈意见和建议，立足人大职能，发挥人大优势，开展“云上”“云下”同步监督，构建监督闭环，增强监督实效，为推动太湖生态不断向好贡献人大力量。